村村联动 村校共建

-洛阳镇岑村村的乡村振兴实践

□本报记者 周茜 通讯员 史莲寅

单丝不成线,独木不成林。记者近 日在武进洛阳镇了解到,通过探索村村 联动、村校共建, 岑村村正推动产业、教 育迈上新台阶,取得了"1+1>2"的效

土地是农村最重要的资源。早上8 时,在朝安村的一片农田上,来自岑村村 的专业种植团队已经开始无人机施肥。 "我们配套了一系列专业设备设施,在此 基础上向周围村辐射。"岑村农业有限公

司负责人张仕彪说,这么做,一来可以使

12对军休老人 携手金婚

本报讯(吕洪涛 夏秋艳) 10月9 日上午,重阳节到来之际,为传承敬 老、尊老传统美德,致敬退役军人事 迹, 赞美弘扬幸福金婚, 由常州市民政 局、常州市退役军人事务局、常州市老 龄办共同指导,常州市婚姻协会、常州 市老龄协会、常州市军休保障服务中 心联合主办的"戎耀金婚 爱酒重 阳"——军休干部伉俪金婚仪式在市 军休中心举行。

现场,12对军休干部金婚夫妇身着 节日的盛装,在工作人员的协助下拍摄 了金婚纪念照。"军中伉俪"钱筱松、宗英 芳分享了婚姻故事,他们不仅是携手一 生的伴侣,更是并肩作战的战友。他们 的故事,引导大家将小家庭的幸福与国 家兴盛紧密相连,将爱情亲情与家国情 怀紧密相融,充分体现了共建共享的家

五星街道新农村 党群驿站揭牌

村史《新农历览》同步发布

本报讯(王淑君 顾克琦 任冰) 为 纪念"新农村"定名60周年,钟楼区五星 街道新农村党群驿站近日揭牌,记录新 农村发展历程的《新农历览》同步发布。

新农村党群驿站位于殷家塘71 号,涵盖村史文化展示、村民阅读休憩、 党群议事厅、文化小课堂等功能,为党 员和群众提供了一个学习、交流、活动

据《五星乡乡志》记载,1945年,五 星乡首个中国共产党党支部在殷家塘成 立。《新农历览》分7个篇章近20万字, 客观记录了新农村的政治、经济、文化、 教育、党建、人物、风土人情和历史故事, 系统记载新农村的发展之路,图文并茂 地展现了"新农人"的奋斗精神。该书在 市、区和街道支持下,由常州日报社文创 团队承担编撰工作。



新闻 88066021 发行 86602046 广告 86603740 印务 86603791

种植向规模化发展,二来多村抱团也有 利于联村共富。

2018年起, 岑村村采取组建村农地 股份合作社和农业公司的形式,将村民 手中650亩闲散地打造成良田,进行集 中规模化种植、机械化耕作,亩均产量超 650公斤。今年,岑村又流转了马鞍、朝 安村的220多亩农田,带动邻村边角地 也变身"小粮仓"。马鞍村党总支书记郁 军期待着,借助岑村先进的管理经验,把 水稻、小麦种得更好,让村民的收入再增 加一些。

农产品量质提升的同时,对仓储要

求也越来越高。岑村村党委副书记蒋燕 峰介绍,在岑村加工厂北侧,一栋占地 1500平方米的标准厂房正在建设中,建 成后将成为农产品仓储和冷链中心,进 一步推动农产品流通,助农增收。

红色印记也是岑村村的一大特色。 为赓续红色血脉,传承创业精神,岑村村 早在十年前就在洛阳初级中学设立奖教 基金,去年起又探索在洛阳初级中学设 立岑村班,通过村校共建促进乡村文化 的传承与创新。

八年级一班是首个岑村班。班级增 设了一门地方课程《百年岑村》,作为该 班爱国主义、思政育人的必修课:开设研 学课,每学期利用节假日(含暑寒假),组 织2-3次爱国主义教育基地观摩学习, 锤炼品质,拓展视野;与市区学校结对开 设资源共享课程。

"一年多的学习中,既有课本知识, 又有实践锻炼。"岑村班学生王梓轩说, 同学们也通过学习坚定了建设家乡、建 设乡村的决心。

"我们的宗旨就是培养更多地方优 秀学生,让他们感受到地方党委、政府和 企业家的关心,今后造福桑梓、回馈社 会。"洛阳初级中学校长陆卫刚说。

溧阳古县街道:

兑换移动车,提高垃圾分类参与度



本报讯(郏燕波 孙渊灿 刘喆) "各位村民朋友,今天是积分兑换的日 子,请带好你们的垃圾分类积分卡,把 积存的可回收物准备好,排好队依次 来进行积分兑换,感谢您的配合。"伴 随着一阵响亮的喇叭声,一辆车头标 有"今天你兑换了吗?"字样的绿色电 动四轮车驶入溧阳市古县街道新桥行 政村,村民们纷纷把自己积攒的废纸、 玻璃瓶等可回收物拿出来,交给工作 人员称重、兑换积分。

据悉,自2023年10月起,古县街 道新桥行政村启动了农村生活垃圾 "四分类"工作,制定了积分兑换制度, 并定时定点上门进行积分兑换活动。

新桥行政村地域广,涵盖新桥、垢 山、颜巷里、东顶等13个自然村,共计 1300多户村民。平日里,村民们习惯 将玻璃瓶、废纸、废塑料等可回收物放 在门前屋后,等待收废品人员上门回收, 但回收频率低,很不方便。因此,传统设 立积分兑换小屋的方式,并不能完全满足 全域村民积分兑换的需求。

针对该问题,古县街道创新推出了 "垃圾分类积分兑换移动车"模式,由工作 人员驾驶一辆定制化的电动四轮车,带着 丰富的兑换礼品和移动物联网秤来到各 村进行积分兑换和可回收物的收运,村民 足不出户就能享受到积分兑换的福利,大 大提高了垃圾分类参与度。据统计,截至 目前,古县街道已收集8.4吨可回收物。

常州:以中吴风雅点亮文化民生底色

(上接1版)创排非常好! 看得过瘾!"

文化艺术节期间,舞剧《胡笳十八 拍》、陈萨钢琴独奏音乐会、俄罗斯芭 蕾舞剧《天鹅湖》等引进剧目在常州舞 台惠演;常州第二届大运河文旅"戏剧 周"、"钟楼杯"全国相声新作品展演、 青果书场评弹、八音盒戏剧节等活动 亮相小剧场。11月,戏曲名家还将带 着优秀剧目赴全市中、小学及高校开 展校园专场巡演及相关活动。

青春颂歌连唱

紫金文化艺术节向来是拉动文化 供给创新的重要引擎,一系列充满创 意和激情的文化艺术内容与形式涌现

常州抓住紫金文化艺术节契机, 进一步丰富"青春乐都"IP的内涵与 外延,在文化广场、淹城遗址、青枫公 园等地举办"2024中国江苏二胡之乡 民族音乐盛典暨2024中国音乐'小金 钟'全国二胡展演""'声'生不凡—— 2024超级野生演唱会""首届大学生 广场演出季"等重点活动20余场,为 年轻群体打造没有围墙的艺术场。

10月1日至5日晚,连续5场开 放式演唱会在文化广场穹顶舞台唱 响,首日演出就吸引超11万人次,一 起唱响激荡人心的青春颂歌。与此同 时,在淹城遗址、青枫公园等公共文化 空间,"野生演唱会"不断开拓,打造新 场景、讲述新故事。

今年,常州首次承办了"中国音乐 '小金钟'全国二胡展演",207位青少

年弓弦手、120名全国二胡青年骨干 教师与民乐大师齐聚常州,百余件精 美二胡亮相民族器乐展示品鉴。常州 集齐民乐的"人"与"器",将民乐"人 气"推向顶点,掀起传统民乐的青春声

10月至11月,首届大学生广场 演出季开启。14 所在常高校、上千名 在常学子将于每周末在开放广场同台 竞演,展现青年热情与拼搏风貌。

群文活动连场

让人民与艺术相拥,办好"艺术的 盛会、人民的节日",是紫金文化艺术 节不变的宗旨。

在紫金文化艺术节期间,常州在 全市各村(社区)广场、农家书屋、新时 代文明实践中心(所、站)举办常州群 文广场演出、新时代文明实践基层联 赛联展联演、文艺直达基层系列群文 主题集体展示等重点活动5000余场 次,在"送文化"的同时"种文化"。

10月2日至3日,连着两晚,常州 万象城室外广场人潮涌动,"歌唱祖国 大家唱"群众歌咏会暨"75年盛世华 章 万亿之城青春唱响"国庆歌咏会昂 扬高歌。台上歌者激情万丈,台下邻 里兴致盎然。伴随群众文化"百千万" 工程展演展示行动的开展,常州积极 探索服务基层文化建设新路径,真正 做到群文活动面大、量广、质优,人民 群众自发成为主体、主力、主角。全年 共计有700余场类似万象城这样高质 量的群文表演活动在全市各街道 (镇)、社区(村)广场热闹上演。

与此同时,"'我们的生活充满阳光' 全民艺术普及工程""'文艺轻骑兵走基 层'文化惠民工程"等一大批群文品牌树 立起来,优秀群文骨干、文艺志愿者赴基 层一线开展了100场艺术普及讲座、文 艺志愿辅导等各类文化惠民活动;"艺美 武进 民星大舞台"才艺大赛、"山水话重 阳 乡韵情更长"文艺赋能乡村振兴群众 文化主题活动、"邹进新征程 共绘新图 景"钟楼高新区(邹区镇)文化惠民文艺 晚会、"青果邀民乐"国乐风华惠民活动 等一系列大型文艺演出走到群众身边, 打造一场场不落幕的文艺集会。

常州还通过开展"'春江花月夜 2024常州长江文化艺术周暨紫金文化 艺术节常州分会场文艺演出""青果思享 会·苏东坡系列讲座""'教我如何不想 她'——第四届赵元任艺术展演季"等中 吴文化活动,在紫金文化艺术节中注入 本土文化标志性元素。市民观众也在 "恽南田与齐白石真迹沉浸式 AI 艺术 展""一粒一世界——北京大学颗粒艺术 站常州站""寻龙·读城——中国龙文化 与龙城常州"等活动中看到常州与外界 的文化对话。

"常州人真幸福!"一位观演市民由 衷感叹道。这幸福的背后,是常州长久 以来共建共享的文化民生底色,是紫金 文化艺术节引领下不断提档升级、多措 并举的文化惠民工程。未来,"文化常州 味"将继续馨香四溢,具有城市辨识度的 文化品牌在紫金文化艺术节中得以生根 发芽,茁壮成长。

全周期 跨地域 自动办

我市开展"普货运输企业 全周期一件事"改革

本报讯(谢维娜 政务轩)"以 往办理车辆转籍业务需要分别跑转 出地和转入地两个窗口,办好要花 大半天。现在只要跑一次,到转入 地窗口就能当场办结,真的太好 了!"9月12日,在市政务服务大厅 新开设的"普货运输企业全周期一 件事"窗口前,新北区新桥月铭五金 经营部代理人李先生成功将一辆从 常州经开区买入的货车转入到自己 公司名下。

实施《道路运输证》跨域转籍一 次办理,是今年8月底省交通运输 厅发布的"关于进一步优化道路普 通货物运输市场环境的若干改革措 施"中的一条,旨在进一步提升企业 和群众办事便利度。我市积极响应 改革号召,扎实推进改革措施落地 落实,截至目前,"普货运输企业全 周期一件事"窗口累计办结78件车 辆跨域转籍一次办业务。

窗口工作人员告诉记者,一家

道路普通货运企业从开办到从事经营 活动,期间要涉及开办、审验、变更、转 籍、注销等5大类19个政务服务事 项。今后,经营者在申办这19项服务 事项时,经交通运输主管部门核实主 体身份,均可实现材料"零提交",数据 基本"零填报",办理基本"零等待"。 有关材料、数据由交通运输主管部门 主动调取、核验,让数据多跑路,让群 众少跑腿。

记者了解到,针对《道路运输证》 《从业资格证》换证等周期性较强的交 通运输审批事项,相关部门可以通过 运用数据共享、智能分析、自动审批等 信息技术,将以往"用户申请+窗口审 批"办理模式改为"免申即享"。两证 到期前,由系统自动核验工商营业执 照、行驶证、驾驶证、车辆技术等级评 定、重型载货汽车或牵引车卫星定位 等数据,符合办理条件的,即时推送审 批结果,实现"免申请、零跑动、智能

30位金坛籍专家国庆回乡义诊

本报讯(杨成武 顾裕铭) "我又来了,去年国庆节也是在这 广场,一位专家帮我看好了胃……" 10月2日上午,金坛市民汤先生带 着检查报告找到了博士生导师、 江苏省第二中医院专家殷立平 "寻医问药"。今年是金坛区第五 年举行医疗专家国庆假期回乡义

活动当天,金沙广场人头攒动,

来自上海、南京、厦门、无锡等地的金 坛籍专家齐聚一堂。30多位专家涵 盖了放疗科、肾内科、泌尿外科等20 多个专科,共接受群众问诊500多人

来自上海市第一人民医院的荆翌 峰,是第三次参加国庆回乡义诊。他 表示,"院府合作"背景下,上海市第一 人民医院每周都派专家来金坛第一人 民医院坐诊、手术。

一举一动讲文明 旅游时光更出彩



本报讯(记者 朱雅萍) 刚刚结 束的国庆长假,我市旅游市场持续 火爆,精彩纷呈。但是,在一片欢乐 祥和的氛围中,一些游客却出现了 攀爬雕塑、随意坐卧、破坏旅游设施 等不文明行为。

明明旁边就有景区设置的休憩 座椅,却偏偏要坐在历史文物上;观 看景区演出时,不顾后排观众,直接

站到了椅子上;和景区的雕塑各种"亲 密接触",却完全不考虑会对这些雕塑 造成伤害……

老一辈常常教育下一代,要 "坐有坐相、站有站相";现代的礼 仪教育同样要求"一举一动讲文 明"。只有在旅途中时时刻刻铭记 这些行为准则,才能让出游更精 彩、更美好。

全年订价520元

订报热线:86602046

网上订报 扫码办理:



自费订阅 超值回馈

凡自费订阅2025年度 《常州日报》的家庭订户, 均可凭常州报业发行有限公

司订阅发票享受惠赠礼品。



★太保"意外险"保单一份

自费家庭订户凭所填《赠险告 知书》上被保险人实名信息向 太保公司申请理赔。若符合理 赔条件则最高赔付额10000元。

服务电话: 18861138869 孙经理

区域订阅热线

钟楼区: 86978050 天宁区: 86630814 新北区: 88066989

武进区: 88066581

经开区: 88380700